

# МОДЕРНИЗАЦИЯ РАДИ БУДУЩЕГО

Айнагуль Айтжановна ЖИЛКИБЕКОВА,  
руководитель отдела развития библиотек  
Павлодарской областной универсальной библиотеки  
им. С. Торайгырова Республики Казахстан



**Чтобы отвечать вызовам времени, библиотеке необходимо меняться.** Сегодня она не только архив печатной продукции, книгохранилище, но и многофункциональный, многоуровневый, социально-культурный общественный институт. Не исключение и 227 публичных библиотек Павлодарского Прииртышья. Они активно адаптируются к новым форматам, преобразуются в современные центры чтения, образования, просвещения, досуга. Благодаря продуманным пространственным решениям, наличию необходимой мебели и оборудования, 42 коворкинг-центра, созданных на базе библиотек области, пользуются популярностью у населения. Это комфортные и безопасные площадки, где можно реализовать свои идеи, придумать стартап или сформи-



ровать команду для будущего проекта. Ну и, конечно, здесь можно читать книги, изучать языки, встречаться с друзьями. Только в 2021 г. в этих учреждениях прошли более 25 тыс. мероприятий.

## ЧИТАЕМ ВСЕЙ СТРАНОЙ

Есть множество примеров, когда воспитание у детей культуры чтения, стремления к саморазвитию и самообучению с самых ранних лет становилось залогом успеха общества. С 2021 г. в Казахстане действует национальный проект «Читающая нация», цели которого – повышение качества библиотечных продуктов и услуг, формирование у молодого поколения духовно-нравственных ценностей.

Проект включает четыре направления:

- ✓ республиканскую акцию «Одна страна – одна книга»;
- ✓ «Литературное краеведение» (пропаганда творчества поэтов и писателей Павлодарского Прииртышья);
- ✓ «Самое время читать»;
- ✓ пополнение фонда «КазНЭБ» произведениями местных авторов.

В рамках этих направлений во всех библиотеках области организуются круглые столы, литературно-поэтические вечера, читательские конференции, акции, челленджи, презентации и т.д. Всего мероприятиями охвачено около 200 тыс. человек из более чем 700 тыс. населения области (25%).

Дальнейшее продвижение проекта позволит увеличить количество пользователей, повысить качество библиотечных услуг и сервисов, улучшить материально-техническую оснащённость библиотек и т.д.

## НЕСКУЧНЫЕ ВЕЧЕРА

Для популяризации библиотек, улучшения их услуг, повышения посещаемости мы решили отойти от привычного формата и продлили время работы с 18:00 до 21:00. Это часы, когда работа или учёба уже закончилась, и молодёжь может встретиться с друзьями, пообщаться по интересам, узнать что-то новое, послушать креативных людей, реализовать свои идеи. В рамках проекта «Вечерняя библиотека» проходят

литературное караоке, дискуссии, круглые столы, интеллектуальные игры, поэтические батлы, дебаты и др.

Комплекс разнообразных мероприятий предлагаем детям разного возраста. Например, тренинги, квесты, игры, конкурсы, бесплатные кружки по изучению казахского, английского и других языков, бисероплетению, оригами, рисованию, шахматам и т.д. Кроме того, читатели участвуют во встречах с поэтами и писателями, творческих вечерах, презентациях новых книг. В подготовке и проведении мероприятий «Вечерней библиотеки» участвуют молодые сотрудники, волонтеры, творческая молодёжь. Считаем, что правильно организованное пространство, наличие интересных мероприятий и востребованных услуг не оставят подрастающее поколение равнодушным. Ожидаем, что число молодых читателей и различных молодёжных объединений в библиотеках будет расти.

## ВЫХОДИМ ЗА СТЕНЫ

Проект «Открытая библиотека» по организации уличных библиотек позволяет нашим учреждениям включиться в культурную среду поселения, улучшить свой имидж, создать комфортные условия для интеллектуального отдыха, общения детей и родителей, встреч с друзьями, организовать досуг для людей с ограниченными возможностями здоровья.

Уличная библиотека имеет ряд плюсов: воспользоваться ею можно круглосуточно, для этого не нужно регистрироваться, оставлять сведения о выбранной книге; нет никаких штрафных санкций за несвоевременную сдачу.

Издания в фонде рассчитаны на разную возрастную аудиторию (детей, молодёжь, взрослых), включают и отраслевую, и художественную литературу на разных языках, чтобы удовлетворять самые разнообразные вкусы. Открытие таких библиотек позволяет разнообразить виды отдыха и приобщить жителей к культурному досугу. Кроме того, это значимый арт-объект, творчески стилизованный, бесплатный и доступный для всех.

## В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ

Глобальные информационные процессы, происходящие в мировом сообществе, затрагивают все сферы человеческой деятельности. Современные библиотеки обретают собственное уникальное место в системе цифровых коммуникаций. Их вхождение в цифровую среду будет способствовать повышению интеллектуального потенциала населения и популяризации казахстанской науки и культуры.





## В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ – МОЛОДЁЖЬ

Сегодня молодые люди увлечены всевозможными гаджетами, важность общения их к чтению нельзя недооценивать. Президент Казахстана К. Токаев призвал всех жителей страны объединить усилия в воспитании читающего поколения, акцентировав внимание на роли библиотек в выполнении этой задачи.

Работа с молодёжью в библиотеках павлодарского региона – одно из главных направлений. Они активно содействуют просвещению и непрерывному образованию, становлению личности, социализации подрастающего поколения, раскрытию его творческого потенциала, общественной и личностной самореализации. Идея выделения в учреждениях отдельных пространств для молодёжи всё более «овладевает массами». На базе центральных городских библиотек г. Аксу, Павлодара и Экибастуза открыты молодёжные Центры креативного творчества «ЖасStar».

В результате в библиотеках появились площадки для чтения, обучения и рекреации, где молодые люди могут встретиться с друзьями, сделать уроки, пользуясь бесплатным Wi-Fi, подобрать интересную книгу, посмотреть фильм, послушать музыку, поиграть в настольные игры. В молодёжных центрах проводятся бизнес-тренинги, мастер-классы, интеллектуальные игры, дебаты, занятия языковых клубов, обучение монтажу видеороликов, дизайну, фотографии. Творческая молодёжь приобщается к исполнительскому мастерству, пробует свои силы в живописи и других видах изобразительного искусства.

Разумеется, проекты, подразумевающие наличие в библиотеках отдельных молодёжных пространств и предполагающие активную работу с волонтерами – это примета нашего ближайшего будущего. Новая роль общедоступных библиотек повышает их престиж в местном сообществе. Наши учреждения сегодня – это территория познания, общения и комфорта, а их эффективность достигается путём сочетания традиций и инноваций.

Сегодня в павлодарском регионе реализуется уникальный проект по модернизации «Смарт-библиотека», в результате которого будет создана открытая электронная библиотечно-информационная среда для более полного удовлетворения информационных потребностей всех групп пользователей. Это не только обеспечит удобство и комфорт читателям, но и значительно уменьшит рутину для сотрудников, облегчит обработку фондов.

Автоматизация технологических процессов затронет практически все аспекты жизни библиотек, начиная от приобретения литературы и формирования фондов и заканчивая обслуживанием читателей. В автоматизированный формат переходят 14 библиотечных процессов, что поможет сформировать 30 статистических таблиц для отчётности по различным параметрам: возрасту, национальному признаку, социальному статусу, полу, образованию, стажу работы читателей, учёту книговыдачи по отраслям, языкам, жанрам.

К 1 января 2023 г. все 227 книжных учреждений области реформируются в цифровые «смарт-библиотеки». Эффекты модернизации очевидны – это оперативное обслуживание читателей, оптимизация трудовых затрат, исключение ошибок в учётной документации, статистических данных.

В планах – создать цифровые платформы для совместной работы библиотек всех уровней, а их информационные ресурсы объединить в единое цифровое пространство. IT-сообщество должно видеть в библиотеках перспективного партнёра.